

بروفیسر ڈاکٹر علامہ خالد محمود دینی ایچ ڈی لنڈی
ڈائریکٹر اسلامک اکیڈمی، مانچسٹر

حضرت محدث اکوڑوی کا مسلک اعتدال

الحمد لله وسلام على عباده الذين اصطفى انا بعد

میں امثال اکابر اور جذبہ تواضع و انکسار اپنے درجہ اتہا میں تھا اور حضرت
مثنیٰ کی ذات گرامی میں تو آپ بالکل فنا تھے انہی کے ہاتھ میں بیعت کا ہاتھ
دیا تھا اور انہی کے انداز درس میں قال اللہ اور قال الرسول کی صدا میں
بلند کیں اور آپ کے ساتھ سفر و حضر اور خدمت و عقیدت میں ایک اچھا
دور گزارا لیکن اسے حضرت کا مزاج اعتدال کہتے یا ولایت کی عقابانی نظر
کہ آپ تاریخ آزادی ہند کے نامور کارکن خاں عبدالغفار خاں کے ساتھ
کبھی ہم آہنگ نہ ہو سکے، ہندوستان میں تحریک پاکستان چلی اور خاں ابدان
نے کھل کر اس تحریک کی مخالفت کی تو حضرت مولانا عبدالرحمن مرحوم باوجود
یہ کہ حضرت مدنیؒ کی ذات میں فنا فی الشیخ تھے ایک دن کے لیے بھی
خاں برادران کا ساتھ نہ دے سکے اور پاکستان بننے سے لے کر وفات تک
اپنے علاقے میں اپنی عقبی شخصیت کا دباؤ اسی حکمت سے باقی رکھا کہ سیاسی
طور پر آپ ہی اپنے علاقے کے سیاسی نمائندے ہوتے تھے خاں عبدالغفار
خان یا ولی خان آپ کے عین حیات آپ کے علاقے میں کوئی جگہ نہ پاسکے۔
اسی پس منظر میں یہ بات بلا خوف و تردید کہی جاسکتی ہے کہ حضرت
مرحوم کی تاریخ میں پاکستان کی مخالفت کا ایک دن اور ایک لمحہ بھی شامل
نہیں اور آپ نے اپنے اس سیاسی موقف کے باوجود شیخ الاسلام حضرت مدنیؒ
سے اپنی عقیدت مندی اور تواضع کا جو تعلق باقی رکھا اس نے حضرت مرحوم
کو اکابر کی صف میں واقعی وہ جگہ دی ہے جسے بجا طور پر مسلک اعتدال
کہا جاسکتا ہے۔

حضرت مرحوم کو پاکستان سے وہی محبت تھی جو کسی مومن کو اسلام
سے ہو سکتی ہے۔ یہ اس لیے کہ آپ کی نظر میں اس علاقے میں اسلام کی
نشأۃ ثانیہ کی امید گاہ تھی رقبہ قائم رہے کہ اس پر کبھی بھی پھول چنے جاسکتے
ہیں اور رقبہ ہی معرض خطر میں ہو تو بلازمین درختوں پر پھل آتے بھی
کسی نے نہ دیکھے ہوں گے۔

شیخ الاسلام حضرت علامہ شبیر احمد عثمانیؒ جب سرحد میں ریفرنڈم
جیتنے کے لیے تشریف لائے تو آپ اور آپ کے جملہ تلامذہ نے نہایت
جرات و دہمت کے ساتھ آپ کا ساتھ دیا پاکستان اور ہندوستان کی

سے باز گو از سجدہ داز یاران سجدہ
تا در د دیار را آری بوجد

آج اس عظیم شخصیت پر دوران سفر یہ چند سطروں پر تو علم ہو رہی ہیں جس
کے سفر آخرت سے تقریباً نصف صدی کا ایک نیاز مندانہ تعلق محض ایک
تاریخی یاد ہو کر رہ گیا حضرت مولانا عبدالرحمن شیخ الحدیث دارالعلوم حقانیہ
اکوڑہ خشک کی شخصیت کریمہ واقعی ان لوگوں میں سے تھی جن کی یاد آتے ہی
یہ شعر بلا تاخیر زبان پر آجاتا ہے۔

کچھ ایسے بھی اٹھ جاتیں گے اس بزم سے جن کو
تم ڈھونڈنے نکلو گے مگر پانہ سکو گے

حضرت مرحوم اپنے ہی بنائے دارالعلوم کے شیخ الحدیث نہ تھے اپنے بنائے
مدرسہ میں شیخ الحدیث ہونا کسی غیر معمولی کمال کا نشان نہیں دوسری بڑی
دریگاہیں کسی کو اپنے ہاں بلانے میں اپنی عزت اور ضرورت محسوس کریں یہ
ان کے غیر معمولی کمال کا کھلا نشان ہوتا ہے تقسیم ہند سے پہلے دارالعلوم دیوبند
پورے ایشیا کی ایک مرکزی اور مثالی درسی گاہ کے طور پر معروف تھا،
جس کی علمی عظمت کے چراغ پوری دنیا میں جل رہے تھے اس میں حدیث
پڑھانے کے لیے سرحد کے جن اکابر علماء کو دعوت دی گئی اور انہوں نے
وہاں برسوں درس حدیث دیا ان میں مولانا شمس الرحمن افغانی اور حضرت مولانا
عبدالرحمن محدث اکوڑوی وہ نابھہ روزگار شخصیتیں ہیں جن کا ذکر کئے بغیر کوئی
مورخ دارالعلوم دیوبند کا تذکرہ مکمل نہیں کر سکتا۔

دارالعلوم دیوبند میں اس وقت حدیث پڑھانا جب دارالعلوم واقعی
پورے ہندوستان کا علمی مرکز تھا کوئی ایسی سعادت نہیں جو ہر کسی کی قسمت
میں رکھی گئی ہو حضرت مرحوم کی علمی عظمت کے لیے یہی کافی ہے کہ آپ
تقسیم ہند سے پہلے دیوبند کے مرکزی اساتذہ میں سے تھے اور تقسیم ملک سے
بعد آپ دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خشک کے بانی اور شیخ الحدیث ہوتے
جو اس وقت پاکستان میں ایک دوسرا دیوبند سمجھا جاتا ہے۔

حضرت مرحوم نے حدیث شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد مدنیؒ
سے پڑھی اور انہی کی سرپرستی میں وہاں حدیث پڑھائی حضرت کے مزاج

دو نول جنگوں میں آپ نے برسراعام اعلان کیا کہ اس خطہ اسلام کے چھپے چھپے کی مخالفت کرنا ہم سب پر فرض ہے اور اس رقبہ اسلام کو بچانے کے لیے لڑنا اور مرنا عین شہادت ہے تحریک آزادی کشمیر اور جہاد افغانستان پر بھی آپ کا موقف اور رد عمل کسی وضاحت کا محتاج نہیں۔

آپ نے اپنے بڑے صاحبزادے حضرت مولانا سمیع الحق صاحب کو عملی سیاست میں حصہ لینے کی بائیں شرط اجازت دی کہ ان کی سیاست کا رخ ہمیشہ اسلام کی سر بلندی کی طرف ہے اور وہ دوسرے عام سیاستدانوں کی طرح کہیں محض سیاست کے اندھیروں میں گم نہ ہو جائیں۔

آپ کی سیاسی رائے تھی کہ غیر مسلم اکثریت کے ملک میں تو ہم دوسرے سیاستدانوں کے ساتھ مل کر محض ملکی فلاح کے لیے سیاسی کام کر سکتے ہیں، لیکن مسلم اکثریت کے ملک میں ہم دوسرے سیاستدانوں سے اسلامی سر بلندی کی شرط کے بغیر کسی قسم کا کوئی سیاسی سمجھوتہ نہ کریں اس دباؤ کے تحت ہم ان لوگوں سے شاید کوئی اسلامی شرطیں منوالیں لیکن اس کے بغیر محض جمہوریت کے لیے ہم قربانیاں دیں تو ہم ان کے ہاتھ تو بیٹیک مضبوط کر دیں گے لیکن اسلام جو علما کا اور حنا بچھونا جو ناچ ہے اس کے لیے ہم کچھ نہ کر سکیں گے اسی جذبہ کے تحت آپ نے کسی کو ایم آر ٹی میں شرکت کی اجازت نہ دی۔



بعیدہ ۱۳۲۲ھ سے :- مجموعہ محاسن

بلبل ہمیں کہ قافیہ گل شود بس است | آستانہ شیخ کی جس قدر خدمت ہو سکے کریں مجھے یاد

ہے کہ حضرت حاجی امداد اللہ صاحب کی نور اللہ مرقدہ نے ارشاد فرمایا ہے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو علوم نبوت کے لیے ترجیحاً بنایا، اسی طرح حضرت نانوتویؒ کو حضرت حاجی صاحب کے علوم کا ترجمان بنایا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ علوم شیخ الحدیث نور اللہ مرقدہ کی اشاعت کے لیے آپ کو سائن کا درجہ مل جائے۔ اس آستانہ عالیہ کی نسبت کا ہمیشہ خیال رکھیں، شیشبہ فراز، زیروم کی پرواہ نہ کریں۔ شاید میں نے پہلے ہی حضرت مدنیؒ کا فرمودہ مندرجہ ذیل شعر لکھا تھا :-

اذا صح الودمته فالكل هين
وما فوق التراب تراب

آپ کی نظر حضرت شیخؒ کی رضا اور خوشنودی پر ہو۔ حضرت شیخ الحدیث نور اللہ مرقدہ کے کئی باکمال تلامذہ تھے مگر حضرت شیخ الحدیث کے قدموں میں جس کو جگہ ملی وہ حضرت مدنیؒ ہی ہیں۔ حضرت نانوتویؒ کے کئی باکمال تلامذہ تھے مگر ان کے قدموں میں جس کو جگہ ملی وہ حضرت شیخ الحدیث ہی ہیں۔ روضہ قدس میں جن کو جگہ ملی وہ کون ہیں اور کیسے ملی؟ نسبت ہی سب کچھ ہے خواہ کمزور سے کمزور تر ہو۔

یک گوند نسبتے بر تو کافی بود مرا
بلبل ہمیں کہ قافیہ گل شود بس است
(صفحہ ۲۳۶)

اس نظریہ سیاست میں ملک میں اور اکابر جو آپ کے ہم خیال رہے، ان میں حافظ الحدیث حضرت مولانا محمد عبداللہ درخوآسی، مولانا عبدالکیم کلاچی والے، حضرت مولانا نعمت اللہ سابق ایم این لے کوٹا، حضرت مولانا علاء الدین، شیخ الحدیث دارالعلوم نعمانیہ ڈیرہ اسماعیل خان، مولانا حسن جان پشاور، حضرت مولانا عبد اللہ انورؒ سرفہرست تھے۔ اس عظیم اور عمیق سیاسی نظریہ کے این اس وقت تا مذہبیت حضرت مولانا سمیع الحق صاحب ہیں اور یہ حضرت محدث اکوڑی کا ہی نظریہ سیاست اور فیضان نظر ہے جس کی ترجمانی مولانا سمیع الحق صاحب اس وقت عالمی سطح پر کر رہے ہیں، حضرت مولانا اجمل قادری دامت برکاتہم ائمز فرماتے ہیں کہ مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم روحانی طور پر ادھر توجہ دلاتی ہے کہ سیاسی نظریہ عمل اس وقت مولانا سمیع الحق کا ہی حق ہے۔

حضرت محدث اکوڑیؒ نے مسلک اہل السنہ والجماعہ کی نظریاتی سرحدوں کے گرد ہمیشہ بڑی توجہ اور وفائے حفاظت کا پورا دیا جب ملک میں ختم نبوت کی بات چلی آپ اور آپ کے تلامذہ آگے آگے رہے تحفظ ناموس صحابہ کا موضوع سلسلے آیا تو آپ حضرت مدنیؒ اور امام اہل سنت اور حضرت کھنویؒ کے نقش قدم پر اپنی تمام علمی اور فکری صلاحیتوں کے ساتھ آگے بڑھے مسکین حدیث نے انکار کا نعرہ لگایا تو آپ نے کھلے انکار حدیث پر فتویٰ کفر صادر فرمایا۔ پاکستان میں نفاذ شریعت کی جدوجہد آگے بڑھی تو یہ سعادت آپ اور آپ کے حلقہ اثر